



म.जि.प्र.का.द.नं. ३०/०६५/०७०

# समृद्ध समाज

SAMRIDDHA SAMAJ NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक

वर्ष १५ अङ्क: २०५ २०८१ असार ३ गते सोमबार 17 June 2024, Monday - पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५/-

## महतको मृत्यु

हेटौंडा: वीरगञ्जबाट हेटौंडा बसामा यात्रा गरेर आएका एक जनाको मृत्यु भएको छ। मृत्यु हुनेमा हेटौंडा-१, जर्वाटोलका ३२ वर्षीय आकाश महत रहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरका प्रहरी प्रवक्ता लक्ष्मी भण्डारीले जानकारी दिनुभएको छ। आइतबार वीरगञ्जबाट हेटौंडा हुँदै नारायणघाटतर्फ जाँदै गरेको ना ७ ख ३५७५ नम्बरको बसमा यात्रा गरिरहेका महत हेटौंडा आइपुगेपछि अचानक बेहोस भएका थिए। बेहोस भएका महतलाई उपचारका लागि हेटौंडा अस्पतालमा ल्याइएकोमा अस्पताल पुग्नसाथ आइतबार दिउँसो १ बजेर ३९ मिनेटको समयमा डाक्टरले मृत घोषणा गरेको हो। महतको शव अस्पतालमै रहेको र थप अनुसन्धान भइरहेको प्रहरीले जनाएको छ।

## हेटौंडा उपमहानगरपालिका

# आगामी आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रम सर्वसम्मत पारित



१५ औं नगरसभामा आगामी आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गर्नुहुँदै नगरप्रमुख मीना कुमारी लामा ।

### समाज संवाददाता

हेटौंडा: हेटौंडा उपमहानगरपालिकाको आगामी आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को नीति तथा कार्यक्रम सर्वसम्मत पारित भएको छ। आइतबार बिहान नगरप्रमुख मीना कुमारी लामाले प्रस्तुत गर्नुभएको नीति तथा कार्यक्रम सर्वसम्मतले पारित भएको हो।

नीति तथा कार्यक्रमको पहिलो बुँदामै विपन्न तथा गरिब परिवारलाई लक्षित गरी स्वास्थ्य, शिक्षा, कृषि र पर्यटनलाई महत्व दिँदै मेयर हिट कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने घोषणा गरिएको छ। एक वडा, एक बालमैत्री पार्क, उज्यालो र सुरक्षित सहर, नियमित मर्मत सम्भार-दिगो पूर्वाधारको आधार जस्ता नारासहित नीति तथा कार्यक्रममा विविध विषय समेटिएका छन्। कृषि एम्बुलेन्स र पशु एम्बुलेन्ससँगै जनावर सेवा आश्रम सञ्चालन गरिने नीतिमा उल्लेख छ।

रोजगार बैंक तयार पार्ने, स्थानीय उत्पादनलाई प्रवर्द्धन गर्ने, विद्यालयमा सुनौलो शुरुवात कार्यक्रम, शिक्षक बैंकको व्यवस्था गर्ने, तामाङ तथा नेपाल भाषाको प्रवर्द्धन गर्न स्थानीय पाठ्यक्रमका रूपमा विद्यालय तहमा पठनपाठनका लागि आवश्यक व्यवस्था मिलाइने नीतिमा उल्लेख छ। युवामा स्वयम्सेवा, सकारात्मक सोच, उच्च प्रवर्द्धन, तथा दूर्यसन नियन्त्रणसम्बन्धी परामर्श तथा क्षमता विकास कार्यक्रममा युवा सशक्तीकरण गर्न युवासँग उपमेयर कार्यक्रम सञ्चालन गरिने नीति लिइएको नगरप्रमुख लामाले जानकारी दिनुभएको छ।

राष्ट्रिय महिला फुटबल लिग

### समाज संवाददाता

हेटौंडा: मकवानपुरको बकैया गाउँपालिकाबाट बहुमूल्य धातुजन्य खनिज अवैधरूपमा कौडीको मूल्यमा निकासी भइरहेको पाइएको छ। करिब ४ महिनादेखि विभिन्न सिमेन्ट उद्योगका लागि भन्दै अवैधरूपमा धातुजन्य खनिज अवैधरूपमा निकासी भइरहेको पाइएको छ। शुरुवात राती हेटौंडा उपमहानगरपालिकाको नगर प्रहरीले हेटौंडा-१७, हटियाबाट निकासीका लागि आवश्यक कागजपत्र देखाउन नसकेपछि १५ वटा

ट्रकलाई नियन्त्रणमा लिइएको थियो। शनिवार विहान विदाको दिनसमेत हेटौंडा उपमहानगरपालिकाले अधिल्लो दिनकै मितिमा जरिवाना तिराएर छाडेको थियो। प्रतिट्रक १८ हजार रुपैयाँका दरले उपमहानगरले जरिवाना गरेर छाडे पनि मकवानपुरका प्रमुख जिल्ला अधिकारी

## २ अर्ब ४३ करोडको बजेट प्रस्तुत

### समाज संवाददाता

हेटौंडा: हेटौंडा उपमहानगरपालिकाले आगामी आर्थिक वर्ष २०८१/८२ का लागि बजेटको आकार घटाएको छ। उपमहानगरपालिकाले चालू आर्थिक वर्षको बजेट भन्दा ४६ करोड ७२ लाख २९ हजार रुपैयाँ (१६.०७ प्रतिशत) कम बजेट ल्याएको हो।

उपमहानगरपालिकाले आगामी आर्थिक वर्षका लागि नीति तथा कार्यक्रम कार्यान्वयन गर्न २ अर्ब ४३ करोड ८९ लाख ७९ हजार रुपैयाँ बजेट विनियोजन गरेको छ। आगामी आर्थिक वर्षका लागि अनुमान गरिएको खर्च व्यहोर्ने स्रोतमध्ये आन्तरिक स्रोतबाट ५३ करोड २७ लाख ९५ हजार रुपैयाँ, राजस्व बाँडफाँटबाट ६९ करोड ६५ लाख ८६ हजार रुपैयाँ, प्रदेश सरकारको विभिन्न अनुदानबाट ११ करोड १७ लाख ३९ हजार रुपैयाँ र संघीय सरकारको अनुदानबाट १ अर्ब १६ करोड ५३ लाख रुपैयाँ व्यहोर्ने अनुमान गरिएको छ। आइतबार प्रस्तुत भएको बजेटमाथि यही असार १० गते बस्ने बैठकमा नगर सभा सदस्यले छलफल गर्नेछन्। नगर उपप्रमुख राजेश बानियाँले आज (आइतबार) प्रस्तुत भएको बजेटमाथि नगरसभा सदस्यले असार १० गते बस्ने बैठकमा आफ्ना धारणा, सल्लाह, सुझाव राख्ने कार्यक्रम तयार गरिएको जानकारी गराउनुभएको छ।

### बजेटको प्राथमिकता

हेटौंडा उपमहानगरपालिकाले आगामी आर्थिक वर्षको बजेटको प्राथमिकतामा आर्थिक विकास तथा गरिबी निवारणमा प्रत्यक्ष योगदान पुर्याउने, उत्पादनमूलक तथा छिटो प्रतिफल प्राप्त गर्ने, जनताको जीवनस्तर, आम्दानी र रोजगारी बढ्ने जनाएको छ। स्थानीय सहभागिता जुट्ने, स्वयंसेवा परिचालन गरी लागत न्यूनीकरण गर्ने, स्थानीय स्रोत, साधन र सीपको अधिकतम प्रयोग हुने, महिला, बालबालिका तथा पिछडिएका क्षेत्र र समुदायलाई प्रत्यक्ष लाभ पुग्ने, लैङ्गिक समानता र सामाजिक समावेशीकरण अभिवृद्धि हुने बजेटको प्राथमिकताको क्षेत्र निर्धारण गरिएको छ।

समावेशी र दिगो विकास, वातावरणीय संरक्षण तथा सम्बर्द्धन गर्न सघाउ पुर्याउने, भाषिक तथा सांस्कृतिक पक्षको जगेर्ना र सामाजिक सद्भाव तथा



नगरसभामा चालू आर्थिक वर्षको बजेटको उपलब्धी तथा आगामी आर्थिक वर्षको बजेट प्रस्तुत गर्नुहुँदै नगरप्रमुख राजेश बानियाँ ।

एकता अभिवृद्धिमा सघाउ पुर्याउने, शिक्षा, स्वास्थ्य क्षेत्रको गुणस्तरियता एवम् सवलीकरण, सबै प्रकारका सामाजिक विभेद अन्त्य भएको मानवताको सहर स्थापना गर्ने बजेटको प्राथमिकता रहेका छन्।

### बजेटका उद्देश्य

उपमहानगरपालिकाको बजेटले विकासका लागि आर्थिक, सामाजिक, भौगोलिक पूर्वाधारहरू खडा गर्ने, शासनमा सुधार र सेवा प्रवाहमा जनताको सहज पहुँच वृद्धि गर्ने, आन्तरिक क्षमता विकास र सुदृढीकरणमा जोड दिने, सन्तुलित एवम् दिगो समावेशी विकासको अवधारणालाई आत्मसात गर्ने उद्देश्य रहेको छ। गरिबी न्यूनीकरण तथा जनजीविकामा टेवा पुर्याउने, समृद्ध नगर सुखी नगरवासीको अवस्था हासिल गर्ने उद्देश्यका साथ उपमहानगरपालिकाले बजेट तर्जुमा गरेको जनाएको छ।

### यस्तो छ हेटौंडाको बजेट कार्यक्रम

उपमहानगरपालिकाले आगामी आर्थिक वर्षमा हेटौंडा-१० मा निर्माणाधीन एकीकृत बसपार्क तथा टर्मिनल भवन निर्माण सम्पन्न गरी सञ्चालन गर्न ६ करोड बजेट विनियोजन गरिएको छ। सहरि सडक मर्मत सम्भारका लागि सडक बोर्ड नेपालसँगको लागत साभेदारीमा योजना सञ्चालन गर्न १ करोड ७० लाख विनियोजन गरेको छ भने विभिन्न पूर्वाधारको आर्कस्मिक मर्मत सम्भारका लागि मर्मत सम्भार कोषमा १ करोड

५० लाख विनियोजन रुपैयाँ विनियोजन गरेको छ।

संघ तथा प्रदेश सरकारको लागत, सहयोग तथा समन्वयमा करा करिडोर निर्माणको निरन्तरताका लागि आवश्यक व्यवस्था गरिएको उपप्रमुख राजेश बानियाँले बताउनुभएको छ। जिम्मेवारी सार्ने योजनाको भुक्तानीका लागि १७ करोड रुपैयाँ व्यवस्था गरिएको छ भने पदमपोखरी मुख्य सडक विस्तार कार्यका लागि ७ करोड रुपैयाँ विनियोजन गरेको छ।

उहाँका अनुसार हेटौंडा खानेपानी व्यवस्थापन बोर्डसँग साभेदारी कार्यक्रम, न्यूनतम महसुल भुक्तानी लगायतका कार्यका लागि लागि २ करोड ८ लाख रुपैयाँ, नगरपालिकाको प्रशासनिक भवनमा लिफ्ट जडान, पखाल एवम् चमेनागृह निर्माणका लागि ५० लाख रुपैयाँ विनियोजन गरिएको छ।

उपमहानगरपालिकाले आगामी आर्थिक वर्षमा नागस्वती फुटबल स्टेडियम निर्माणका लागि १ करोड ७२ लाख रुपैयाँ, संघीय सरकारबाट हेटौंडा चक्रपथअन्तर्गत वडा नम्बर १५, १६, १७ को सडक खण्डको स्तरोन्नति गर्न २ करोड रुपैयाँ, सडकका लागि १ करोड रुपैयाँ, नेवारपानी गुम्वाटोल हुँदै गालछारांग-लिक्चे कैलाश, हेटौंडा कैलाश राक्सिराड जोड्ने सडकका लागि २ करोड रुपैयाँ, विपि मार्ग स्तरोन्नतिको लागि १ करोड रुपैयाँ बजेट विनियोजन गरिएको छ।

उपमहानगरपालिकाले पूर्वाधार विकास क्षेत्रभित्र पर्ने सडक, उर्जा,

सडकवर्ति, जलस्रोत, पर्यटन, भवन तथा आवास, सिंचाइलगायत नगर स्तरीय पूर्वाधार तर्फ ८८ करोड ८६ लाख ९९ हजार रुपैयाँ बजेट विनियोजन गरेको उपप्रमुख बानियाँले बताउनुभयो। आगामी आर्थिक वर्षमा उपमहानगरपालिकाले उद्योग, सहकारी तथा लघु उद्यमतर्फका कार्यक्रम तथा योजना सञ्चालन गर्न ६९ लाख ९९ हजार रुपैयाँ, पर्यटन तर्फका कार्यक्रम तथा योजना सञ्चालन गर्न ८५ लाख रुपैयाँ बजेट विनियोजन गरेको उहाँको भनाई छ।

त्यस्तै संस्कृति प्रवर्द्धनअन्तर्गत पूर्वाधार निर्माण मर्मत तथा जिर्णोद्धारका लागि १ करोड १६ लाख रुपैयाँ बजेट व्यवस्था गरिएको छ। प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम र युवा रोजगारीका लागि १ करोड २७ लाख ७९ हजार रुपैयाँ, आर्थिक विकास क्षेत्रभित्रका चालू कार्यक्रम र पुँजीगत योजना तथा कार्यक्रमका लागि ७ करोड ५६ लाख १० हजार रुपैयाँ विनियोजन गरिएको छ।

उपमहानगरपालिकाले आगामी आर्थिक वर्षमा शिक्षक बैंक, मोबाईल शिक्षक, सिल्वर स्वयम्सेवक, सुनौलो शुरुवात कार्यक्रमका लागि आवश्यक बजेट व्यवस्था गरिएको उपमेयर बानियाँले बताउनुभयो। शिक्षा तर्फका कार्यक्रम तथा योजना सञ्चालन गर्न ७३ करोड २७ लाख २६ हजार रुपैयाँ र आन्तरिकतर्फ ४ करोड ४५ ७२ लाख २६ हजार रुपैयाँ विनियोजन गरिएको छ भने हटिया र पदमपोखरीस्थित आधारभूत अस्पताललाई स्वास्थ्य बीमामा आवद्ध गरी सञ्चालनका लागि आवश्यक बजेट व्यवस्था गरिएको छ। स्वास्थ्य तर्फका कार्यक्रम तथा योजना सञ्चालन गर्न सशर्त समेत गरी ७ करोड ६९ लाख ६२ हजार रुपैयाँ तथा युवा तथा खेलकुदसँग सम्बन्धित कार्यक्रमका लागि कुल १ करोड ८२ लाख बजेट विनियोजन गरिएको छ।

उपमहानगरपालिकाले फोहरमैला व्यवस्थापन र ढल तथा नाला पूर्वाधार तर्फका योजना तथा कार्यक्रमका लागि २ करोड १६ लाख विनियोजन गरेको छ। वातावरण तथा विपद् व्यवस्थापन एवम् सरसफाई र फोहरमैला व्यवस्थापनका चालू कार्यक्रम र पुँजीगत योजना तथा कार्यक्रमका लागि कुल ३ करोड १२ लाख ७० हजार विनियोजन गरेको छ।

## बकैयाको धातुजन्य खनिज अवैध उत्खनन

# खानी विभागका विज्ञ टोली आज बकैया जाँदै

तीर्थराज चिलुवालले शनिवार प्रहरीमार्फत गाडी रोकेर खानी विभागबाट भुगर्भविद् ल्याउन पहल गर्नुभएको थियो। प्रमुख जिल्ला अधिकारी चिलुवालले ट्रक रोक्न निर्देशन दिनुभए पनि प्रहरीले भने १५ मध्ये ६ वटा मात्रै ट्रकलाई रोक्न सफल भयो।

शुरुवात राती देखि शनिवार दिउँसोसम्म हेटौंडा उपमहानगरपालिका अगाडि पार्किङ गरिराखेको ट्रकको विषयमा प्रहरीले अनविज्ञता प्रकट गरेको छ। प्रहरीको यस किसिमको अनविज्ञताले अवैध निकासीलाई अझ बल पुगेको देखिन्छ। आइतबार दिउँसो हेटौंडा आइपुग्नुभएका

खानी विभागका भुगर्भविद् सौनक भण्डारी र प्रफुल्ल तामाकारले हेटौंडामा रोकिएका ६ वटै ट्रकको नमूना हेरेर धातुजन्य खानिजयुक्त माटो भएको पुष्टि गर्नुभएको छ। यसकिसिमको माटोको उत्खनन तथा निकासीका लागि खानी विभागसँग अनुमति लिनुपर्ने, वातावरणीय

प्रभाव अध्ययन गर्नुपर्ने प्रक्रिया पूरा नभएको पाइएको खानी विभागका भुगर्भविद् सौनक भण्डारीले जानकारी दिनुभएको छ।

“हामीले यहाँ रोकिएका ट्रकमा लोड भएका माटोको प्रारम्भिकरूपमा हेर्दा धातुको मात्रा भएको खानीजन्य पदार्थको रूपमा देखेका छौं”, भुगर्भविद् भण्डारीले भन्नुभयो, “भोलि (सोमवार) विहान हामी उत्खनन भएको स्थानमै पुगेर हेर्छौं। त्यसपछि विभागको प्रयोगशालामै परीक्षण गरेर हेर्छौं।”





